

学习贯彻党的二十届三中全会精神

工委区委宣讲团和专家学者宣讲团到泊里镇、
区教育和体育局、区民政局、区司法局宣讲

奋力推动全会精神落地生根

□本报记者 丁霞 丁一 谭宁 李宛逸

按照工委区委统一部署,学习贯彻党的二十届三中全会精神工委区委宣讲团和专家学者宣讲团分赴我区各镇街、部门开展集中宣讲,推动全会精神落地落实,并与基层干部群众互动交流。

8月16日,工委区委宣讲团成员、工委组织部分管日常工作的副部长宗武邦到泊里镇宣讲。宗武邦以《紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革》为题,从全会基本情况、全会《决定》的主要内容、如何落实全会精神三个方面作了系统阐述和深入解读。报告会后,宗武邦到青岛市氢能产业园与园区党员干部群众代表进行面对面互动交流。

“这次宣讲主题鲜明、内容丰富、分析透彻,对深刻学习领会全会精神具有重要指导意义,让人深受鼓舞、倍感振奋。”泊里镇经济发展办公室主任冯伟表示,将深入学习贯彻全会精神,聚焦新质生产力发展,高标准规划运营青岛市氢能产业园和创新创业孵化产业园,推动满电未来等6个新签约项目尽快落地建设;全力抓好园区空间布局、基础设施配套提升、重大项目建设服务、产业链条化发展,为新区经济

高质量发展作出新的贡献。

8月16日,专家学者宣讲团成员,工委党校党史党建教研室负责人、高级讲师周志胜到区教育和体育局作宣讲报告。周志胜围绕党的二十届三中全会的鲜明主题、进一步全面深化改革的总体要求、进一步全面深化改革的重大举措和全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个部分,对全会精神进行了系统阐释和详细解读。

“宣讲报告是一场‘及时雨’,对准确把握教育综合改革方向具有很强的针对性和指导性。”区委教育工委常务副书记,区教育和体育局党组书记、局长于瑞泳说,新区教育和体育系统全体党员干部将坚持用党的创新理论指导实践,以钉钉子精神抓好贯彻落实,推动全会重大决策部署落地见效。

8月16日,专家学者宣讲团成员,工委党校政治经济教研室副主任、高级讲师蒋玲玲到区民政局作宣讲报告。蒋玲玲围绕党的二十届三中全会的重大意义、鲜明主题、主要内容等方面,进行了深入浅出的宣讲,内容丰富、思想深刻,阐释明晰、观点鲜明。

“民政工作关系民生、连着民心,要多办顺民意、惠民生、暖民心的实事,让人民群众的幸福获得感可及。”区民政

局党组成员、副局长孙学峰表示,要加强基础性民生建设,高效做好婚姻登记等基础性工作,提升为民服务质效;要加强普惠性民生建设,新建一批养老服务驿站,加密居家养老服务网络;要加强兜底性民生建设,加快健全分层分类的社会救助体系,兜住、兜准、兜牢民生底线。

8月16日,专家学者宣讲团成员,工委党校政治经济教研室副主任、讲师王再到区司法局作宣讲报告。王再从深刻把握党的二十届三中全会的重大意义、深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,进行了重点解读。

“报告主题鲜明、站位高远、内容丰富,对完整、准确、全面学习领会全会精神具有重要的指导意义。”区司法局党委书记薛少煜表示,全区司法行政系统将以本次宣讲为契机,切实把思想和行动统一到全会精神上来,聚焦打造一流法治化营商环境、发挥法治服务保障职能作用,明确改革措施,全力抓好落实,以改革赋能司法行政工作现代化。

全国“人民满意的公务员”

张大为工作室 新区基层工作站启用

□记者 陈蔚
通讯员 王孜祚 报道

本报讯 为充分发挥全国“人民满意的公务员”的示范引领作用,扎实做好典型选树的“后半篇文章”,8月15日,全国“人民满意的公务员”张大为工作室青岛西海岸新区基层工作站启用仪式在区政务服务中心举行。

“现在要规范设立一家金融类企业,涉及我区和其他区(市)多家国有企业的股权转让问题,请市级工作室为我们提供有关政策解读和业务指导。”现场,基层工作站工作人员程慧与身在市级工作室的张大为远程视频连线,跨层级研究解决业务疑难问题。

据悉,全国“人民满意的公务员”张大为工作室青岛西海岸新区基层工作站聚焦“高效办成一件事”,覆盖企业开办、工程项目建设、社会事务三大业务领域,拓展延伸“大为精神”“大为二三四五”工作法和服务理念,打造市区联动、互为补充、协同高效的审批服务体系,推动实现常规业务“高效办”、疑难业务“定制办”和诉求解决“舒心办”。

下一步,区行政审批服务局将强化协同思维,全方位整合层级资源、部门资源、社会资源,将定制化、个性化、精准化服务延伸至各级政务服务场所,进一步优化跨层级审批服务体系,在做好普惠型基础服务的同时,积极拓展增值服务内容;强化改革思维,及时收集企业群众的“急难愁盼”和意见建议,对需要巩固提升的措施及时进行优化提升,对需要探索创新的领域积极寻求新路径,加快促进政务服务标准化、规范化、便利化;强化优解思维,引导全体干部职工在“有解”的基础上探求“更优解”,奋力推进行政审批服务事业提质增效,在提升政务服务效能、优化营商环境中“打头阵、当先锋”。

青鸟返家乡 真情促政务

□记者 仪博文
通讯员 张紫琦 报道

本报讯 为深化党建联建共建,深入推进校城融合,践行青年人才集聚行动,打造青年发展友好型城区,8月15日,新区团委和区行政审批服务局联合举办“青鸟返家乡 真情促政务”暑期大学生政务服务座谈交流会。

会上,大学生们结合实习工作岗位,围绕暑期社会实践收获感悟和深化作风能力优化营商环境两方面踊跃发言、畅谈感悟,分享心得体会,提出意见建议。大家纷纷表示,这段实习经历为毕业后参加工作积累了宝贵的经验,也更加坚定了扎根新区、服务新区的决心。随后,区行政审批服务局介绍了党建联建共建活动成果和新区政务服务总体工作情况,希望青年们能够在优化新区营商环境、加快建设新时代社会主义现代化示范引领区中践行青春使命、谱写青春华章。

下一步,新区团委将以此次活动为契机,不断吸引更多青年人才来新区创业发展,助力青年学子留在新区、扎根新区,为新区高质量发展贡献青春力量。

2024年中国园区经济高质量发展百强名单出炉

全省领跑,青岛开发区位列第17

□记者 刘腾 报道

本报讯 日前,赛迪顾问发布《2024年中国园区经济高质量发展研究报告》和园区经济高质量发展百强(2024)名单,青岛经济技术开发区榜上有名,位列第17,领跑山东省入榜的8个园区。此外,青岛经济技术开发区还入选了园区产业高质量发展(先进制造)百强和园区产业高质量发展(生物医药)百强。

数据显示,百强园区中,已有59个园区GDP超过千亿元,比上年新增5个。跟踪研究发现,千亿园区已形成五种可推广的高质量发展模式。一是融通全球资源模式。以中关村科技园区、

张江高新区为代表,坚持全球视野、国家站位,大胆先试先行,推动高水平开放合作,前瞻投入和布局未来产业。二是创新策源转化模式。以西安高新区、北京经开区为代表,依托区域富集的科教智力资源,深入科技体制改革实践,以构建科创服务体系为抓手,推动科技成果就地交易、转化和应用。三是龙头企业引领模式。以长沙高新区、青岛经开区为代表,依托龙头企业产业覆盖面优势,引“链上企业”、攻“短板环节”。四是前沿技术赋能模式。以无锡高新区、广州开发区为代表,依托大规模工业场景优势,以数字技术、低碳技术应用带动转型升级。五是区域协

同发展模式。以昆山高新区、宜宾临港经开区为代表,依托独特区位优势或要素成本优势,与高能级开发区建立产业合作分工体系。

研究建议,将区域“国家级开发区评价结果”作为区域“省级开发区升级”指标配置的重要依据,并同步优化完善“国家级开发区”退出机制。结合各省实际情况,山东省应着重提升国家级经开区创新能级,加大创新平台建设和优质企业培育。

据悉,青岛经济技术开发区经过近40年开发建设,逐步发展成为青岛市乃至山东省开放型经济发展程度最高的现代化综合功能区之一。

区市场监管局信用监管工作入选山东省大数据创新应用成果

智慧赋能,打造信用监管新模式

□记者 王雪 报道

本报讯 近日,山东省大数据局公布2023年度山东省大数据创新应用成果名单,西海岸新区市场监管局“大数据智慧赋能打造信用监管新模式”入选大数据创新应用典型应用场景。

近年来,区市场监管局依托新区商事主体信用信息公示平台,强化大数据创新应用,坚持“智慧监管”,以数据为支撑,进行大数据分析利用,从不同的数据维度进行比对分析,以“信用风险+分类管理”为目标,有针对性地进行精准监管,对守信企业“无事不扰”,对失信企业“利剑高悬”。推进“智慧共享”,公示平台大数据接入城市云

脑信息化系统,与区公共信用平台、风险预警平台、“双随机、一公开”监管平台数据实现共享、业务实现联动、数据实现闭环,为协同监管和信用共治提供坚实基础。优化“智慧服务”,信用信息归集到企业名下,形成较为完整的企业“画像”,向社会提供公示和信用查询服务功能,全景展示企业信用状况和关联信息,同时提供信用法规、信用修复服务。

目前,新区信用监管效能大幅提升,公示平台对企业信用风险实施分级管理,监管部门能够按照企业信用风险高低,主动确定监管对象和监管频次,运用企业信用风险分类结果科学

配置监管资源,提高监管及时性、精准性、有效性;信用监管体制形成闭环,信用信息公示平台与风险预警平台、“双随机、一公开”监管平台实现“三大平台”互联互通,风险预警结果进入“双随机、一公开”重点检查库,检查结果进入信用信息公示平台,公示平台数据为风险预警提供来源,形成完整的闭环治理新模式,提升了监管的有效性和精准性;精准服务更加有效,新区寓服务于监管,依托公示平台发布全市首个信用修复工作流程图,在线提供信用修复咨询、指导,同时推行多项惠企措施,“线上+线下”双通道为企业信用修复提供便捷、高效、优质服务。